

没有花哨的理发工具、不推销充值卡、多年不变的“5元一位”……

赵欣才的“刀光剪影”

本报记者 彭爱 摄影报道

深一度

2024年3月19日 星期二

责任编辑 刘园亮

城市繁华的背后总会有一些角落，像是被时光摺下了暂停键。路人忙忙碌碌地奔波。有那么一群人似乎是被遗忘了一般，躲在清静的一角。

赵欣才是一名理发师，他的“理发店”简陋得只有一辆电动三轮车，就在市区开元南大道和鲸川路交叉口东北角。一把剪刀、一个凳子、一面镜子、一块围布，是他工作的全部家什儿。简陋设施却丝毫没有影响理发的生意。车上摆着一块牌子，上面写着“理发5元”和联系电话，将赵欣才的生意广而告之。伴着马路上的熙熙攘攘，他的剪刀咔嚓咔嚓地作响。记者在采访时，多次被来理发的顾客打断。客人大多都是回头客，对他的手艺都赞不绝口。

误打误撞入行

“赵师傅，帮我剪一下刘海儿。”路边一家美甲店的店员走出门，对站在路边的赵欣才说。几分钟后，店员满意地照着镜子，刚想掏出手机扫码付费时，赵欣才摆手拒绝了，“就是几剪刀的事儿，不用给钱了。”他乐呵呵地说。

赵欣才今年53岁。他干过装修、做过保安、送过货，他成为一名理发师，纯属是误打误撞入的行。2019年，赵欣才因为身体原因辞掉了保安工作。“我有腰椎间盘突出，干不了重活。还有脑供血不足的毛病，经常头晕。辞职在家歇了一段时间之后，我就骑着电动三轮车送货。”赵欣才说，当时他正在路边准备送货，无意间瞥见有家理发培训学校在发宣传单，宣传单上说可以帮助失业人员进行免费的理发培训。抱着试一试的态度，赵欣才报名参加了理发培训班。

培训时间只有一个月，赵欣才没有任何理发的基础，又是班里年纪最大的学生，他只能比别人更努力。为了能尽快掌握理发的手艺，他每节课都认真听讲、详细做笔记。下课后，他反复琢磨老师讲的每一个细节。回家后，为了巩固课上老师讲的内容，他又拿家人练手。

虽然只学习了一个月的理发课程，赵欣才却扎扎实实地掌握了老师教授的理发手艺。他第一次出摊在路边理发时，心里慌得不行，但手上的剪刀却拿得很稳。直到理完发，顾客露出满意的表情，赵欣才才长舒了一口气。

从那之后，赵欣才的街边理发摊一摆就是4年多。虽然一年下来赚不了多少钱，但他始终放不下这门手艺。

理发一次5元

“就你这手艺，哪怕是收8元、10元都可以。”一些经常来光顾的老顾客建议道。



来这里“打卡”的都是老顾客



摊位不大但人气很旺



每天打扫摊位卫生

赵欣才想了想，还是没改车上的那块招牌。“说了5元就5元，不能因为顾客多就趁机涨价，这样会寒了老顾客的心。”赵欣才说。

几年来，无论什么样的发型，赵欣才一律只收5元。实惠成了他这个小摊位的招牌，不少顾客一开始都是冲着价格便宜来这理发，“在这儿理过一次发之后，我就再也没去过理发店，赵师傅不仅手艺好，收费还便宜。”市民张先生骑着自行车风尘仆仆地赶来。坐下之后，两人没有过多地交流，赵欣才便开始动手修剪起来。10分钟后，镜子里的张先生变得精神多了。

虽然收费不贵，但是赵欣才的手艺却没有“打折”。记者看到，每一位顾客来理发时，大多没有花里胡哨的理发要求，除非是想换新发型，但很多时候都是顾客跟赵欣才说

一句“老样子”，两人就默契地不再过多言语。

“每个人的头型、气质都不一样，我会根据每位顾客设计符合他的发型。”赵欣才说。

理发摊·象棋桌

张浩是沧州职业技术学院的学生。2022年夏天，他无意间看到了赵欣才的街边理发摊。抱着试一试的态度，他坐了下来。张浩本以为这样的理发师可能会给他剪出个“土气”的发型，结果却让他大吃一惊，“跟在理发店里花几十元剪的发型没什么区别。”张浩回学校后兴奋地跟同学们说道。从那以后，张浩成了赵欣才街边理发店的老顾客。张浩不只是自己来理发，他的舍友也常常跟着他来赵欣才这

里理发。

50岁的李先生一直在赵欣才这里理发，之前他去了不少理发店，不是理发价格太贵，就是剪的不好看。有一次，李先生路过赵欣才的街边理发摊时，看到有三四个人围在一旁等着理发。想到自己的头发长了，正好也该剪一剪，他便走了过去。从那之后，李先生每隔一个多月就会来赵欣才这里理发，4年来，他的发型一直保持着赵欣才给他设计的样子。“每次理完发，我都不用照镜子。”李先生说。

80多岁的张女士在荣盛锦绣天地小区住，家门口也有不少理发店，但是每次都要走过一个十字路口来赵欣才这里理发。前段时间，张女士摔伤了腿。养好伤后，她便拄着拐来赵欣才这理发。张女士虽然是满头银发，但在赵欣才的修剪下，

显得精神矍铄。

“赵师傅，您能来我家为我父亲理发吗？”市民陈先生问的时候，赵欣才正在忙着为顾客理发。“我不在这里，有顾客来了就找不到我了。”赵欣才解释说。陈先生告诉赵欣才，自己父亲也是他的老顾客，前段时间不小心摔伤了无法外出，已经3个多月没有理发了。听到陈先生的解释，赵欣才忙完手里活儿，收拾了几样理发的工具，便跟着陈先生去家里为他父亲理发。“凡事有特殊嘛，咱不能伤了老顾客的心。”赵欣才的周到服务让陈先生的父亲啧啧称赞。

家住运河区凤凰城B区的孙女士也是赵欣才的老客户。熟悉了之后，孙女士也提出想让赵欣才上门为家里老人理发。她家老人因为行动不便，一直都是家里人帮她理发，因为手艺生疏，每次理完发老人都不满意。听孙女士说到老人每次理完发都不开心，赵欣才二话不说便拿着工具跟孙女士去她家里为老人理发。“理完发后，老人拿着镜子照了半天，一直笑着跟我说‘谢谢’。”赵欣才说。

每次理完发，赵欣才都会将散落一地的碎发打扫干净，“不能给环卫工人添麻烦。”赵欣才说。人好、手艺好是很多顾客对他的评价。在他的理发摊旁有一张象棋桌，一些老顾客即使不理发，也会来这里跟赵欣才聊聊天、下下棋。赵欣才喜欢和朋友们下几盘棋。在这里，他结交了很多新朋友。

他的摊位四周总是围绕着一群人。大家围在摊位旁，晒着太阳、聊着天，但他的摊位总是热闹的。路上车水马龙，熙来攘往的行人脚步匆匆，赵欣才一直坚守着他这方小天地。“只要条件允许，我会一直干下去。”赵欣才说。

扫码看视频
新闻料更多



一把剪刀、一个凳子、一面镜子、一块围布，是赵欣才工作的全部家什儿。简陋的设施丝毫没有影响理发的生意……请用手机扫描二维码，观看相关视频。

6 沧州晚报
杨玉霞 15533789028
马晓彤 15631798869
彭亮 13111768008
刘冰沛 15533789318
李婉秋 17772682756
姚连红 15533789021